
数学 解答 

 

１．次の各問に答えなさい。 

(1) 次の式を因数分解しなさい。 

2𝑥ଶ + 7𝑥 + 3 = (  2𝑥 + 1  )( 𝑥 + 3 )     

 

解答： １ 2   ２ 1   ３ 1   ４ 3 

( １ 1   ２ 3   ３ 2   ４ 1  でも可) 

 

(2) 次の式の分母を有理化しなさい。 

         
ଶ

√ଷାଵ
=  

ଶ൫√ଷିଵ൯

൫√ଷାଵ൯൫√ଷିଵ൯
=  

ଶ൫√ଷିଵ൯

൫√ଷ൯
మ

ିଵమ
=

ଶ൫√ଷିଵ൯

ଷିଵ
=

ଶ൫√ଷିଵ൯

ଶ
= √3 − 1 

解答： ５ 3   ６ 1 

 

(3) 次の式の連立不等式を解きなさい。 

  2𝑥 − 1 ≤ 3𝑥 + 5 < 4𝑥  

         2𝑥 − 1 ≤ 3𝑥 + 5 より，−6 ≤ 𝑥 …① 

         3𝑥 + 5 < 4𝑥 より，5 < 𝑥 …② 

これらの共通範囲を求めて，5 < 𝑥 

解答： ７ 5 

 

(4) 次の絶対値を含む不等式の解を求めなさい。 

  |𝑥 − 3| < 5 

    𝑥 − 3 ≥ 0 すなわち，𝑥 ≥ 3…① のとき 𝑥 − 3 < 5 より𝑥 < 8…② 

𝑥 − 3 < 0 すなわち，𝑥 < 3…③ のとき −(𝑥 − 3) < 5 より−2 < 𝑥…④ 

 

  これらの共通範囲を求めて，−2 < 𝑥 < 8 

 

解答： ８ 2   ９ 8 

 

(5) 次の式を展開しなさい。 

  (𝑥 + 2)ଶ − (𝑥 − 3)ଶ = {(𝑥 + 2) + (𝑥 − 3)}{(𝑥 + 2) − (𝑥 − 3)} = (2𝑥 − 1) ∙ 5 = 10𝑥 − 5 

解答： 10 1   11 0   12 5  

①  

②  
𝑥 

𝑥 

③  

④  

①  

②  



２．次の値を求めなさい。 

(1) 𝜃は第 2象限の角で，sin 𝜃 =
ଷ

ହ
 の時，cos𝜃 の値を求めなさい。 

    sinଶ 𝜃 + cosଶ 𝜃 = 1 より，cosଶ 𝜃 = 1 − sinଶ𝜃 = 1 − ቀ
ଷ

ହ
ቁ

ଶ

=
ଵ଺

ଶହ
 

    𝜃は第 2象限の角なので，cos 𝜃 < 0であり， 

        cos𝜃 = −ඨ
16

25
= −

4

5
  

解答：  13 4   14 5 

 

(2) tan𝜃 = 2 の時，次の式の値を求めなさい。 

  tan𝜃 =
sin 𝜃

cos 𝜃
= 2 より， sin 𝜃 = 2 cos 𝜃 

ୱ୧୬మ ஘ିୡ୭ୱమ ஘

ୱ୧୬మ ஘ାୡ୭ୱమ ஘
=  

(ଶ ୡ୭ୱ ఏ)మିୡ୭ୱమ ஘

(ଶ ୡ୭ୱ ఏ)మାୡ୭ୱమ ஘
=

(ସିଵ) ୡ୭ୱమ ஘

(ସାଵ) ୡ୭ୱమ ஘
=

ଷ

ହ
  

解答：  15 3   16 5 

 

３．5人の生徒 A，B，C，D, E が横 1列に並ぶ場合，以下の確率を求めなさい。 

(1) Aと Bが隣り合う確率 

AB または BA をまとめて 1 人と考えた時の並び数：4!=24 
AB, BA の 2 パターンを考えると 2×24=48 

  全体の並び数：5! = 120 

Aと Bが隣り合う確率： 
ସ଼

ଵଶ଴
=

ଶ

ହ
 

解答：  17 2   18 5 

 

(2) Aが左端，Eが右端に並ぶ確率 

  左端と右端が決まっているので，残りの 3 人（B, C, D）の並び数：3! = 6 
全体の並び数：5! = 120 

  Aが左端，Eが右端に並ぶ確率：  
଺

ଵଶ଴
=

ଵ

ଶ଴
 

解答：  19 1   20 2   21 0 

 

  



 
 

４．記述問題 

(1) 関数 𝑦 = 2 sin(𝑥) + 1 のグラフを書きなさい。また，その周期を求めなさい。 

 

グラフは，𝑦 = sin(𝑥)の振幅を 2倍し，y軸方向に+1平行移動したものであるから下図

となる 

 

周期は 𝑦 = sin(𝑥)の周期と同じであるから 2π 

 

(2) 正三角形を内接する円の半径 R を求めなさい。ただし，正三角形の 1 辺の長さは 2 と

する。 

   円が正三角形を内接するということは，円自体は正三角形の外接円となる。正三角形

の外接円の半径の公式 𝑅 =
௔

√ଷ
 より，正三角形の 1辺が 2の時， 

外接円の半径 𝑅 =
2

√3
=

2√3

3
 となる。 

 

(三角形の重心と中線の関係，正弦定理などを利用するほか，図に補助線を引いて図形

の性質を考えて導出しても可。ただし，その道筋が分かるように記述すること。) 
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